



凝心聚力打造莲品教育 春华秋实再创办学佳绩

——云南民大附中晋升云南省一级二等完中通过市级评估专家组评审

9月23日,云南民族大学附属中学晋升云南省一级二等完全中学迎来昆明市评估专家组的综合评审。以昆明市教育科学研究院院长王树华为组长的市级评估专家组,对云南民大附中开展全方位综合评价。

评估反馈会在云南民大附中博物馆会议室举行。昆明市教育体育局总督导孙晖对云南民大附中通过专家组评估、对呈贡区教育奋起直追、优先发展教育所取得的成绩表示热烈祝贺,对评估专家组务实高效专业的评估工作、云南民族大学支持昆明基础教育发展表示衷心感谢。孙晖指出,云南民大附中师生齐心协力、共同努力,让学校快速成长、迅速崛起,迈入省一级二等完中行列,为昆明基础教育书写了浓重的一笔。他希望云



组反馈评估意见,认为云南民大附中取得的主要成绩和办学经验主要体现在六个方面:一是领导班子专业担当,办学思想理念前沿;二是办学条件明显改善,措施保障坚强有力;三是加强校园文化建设,科学规范管理;四是加强师德师风建

得了丰硕成果。将以本次评估为契机,以评促建,以评促改,以评促发展,借势而上,加速推进新校区建设,让云南民大附中在新起点上拥有更好的发展空间。

云南民大附中校长李兴富表示,在升等创建和区、市两级迎检过程中,学校得到历练,经历洗礼,这种推动力和影响力将是长期的、持续的,对学校今后的发展意义重大而深远。学校将围绕“安全、质量、特色、服务、效益”的发展定位,继续践行“做有生命温度的教育”的办学理念,致力于学校文化内涵的不断丰富和教师队伍专业化建设,在培养学生关键素养和强化课程执行力方面不断创新,努力把民大附中打造成为特色明显、效益显著、具有一定品牌影响力和示范效应的优质中学。

在学校自评、区级初评申报基础上,9月22日,昆明市人民政府教育督导委员会办公室组织专家对云南民大附中申报云南省一级二等完全中学开展了课堂教学评价,听课42节,涉及14个学科,优良率100%。9月23日,组成以昆明市教育科学研究院王树华院长为组长,7位专家组成的评估专家组,按照《云南省普通高完中办学水平综合评价方案》要求,坚持实事求是、软硬并重、以评促建、着眼发展的原则,通过听、看、查、访、议等方式开展评估,评估意见认为学校发展态势良好,社会反响好,赢得家长的认可和学生的喜爱。

办学以来,云南民大附中紧紧围绕



南民大附中继续探索、充实、完善“以学生成长为本,以教师提升为本,以学校发展为本”的学校核心价值观,认真总结和梳理办学经验,让学校发展后劲更足、更稳,实现办学成果和效益的百花齐放,奋力书写学校未来发展崭新篇章。

昆明市评估专家组组长、昆明市教育科学研究院院长王树华在主持会议时对本次评估工作作了说明,充分肯定了民大附中办学所取得的成绩,并指出未来发展方向。王树华组长强调,云南民大附中档案管理规范、行政管理有序,学校校容校貌良好,文化创建成果突出;希望云南民大附中继续深化改革,在民族教育方面继续打造特色、体现担当,打好“民族牌”,发挥好示范引领作用。

会上,昆明市评估专家组成员、昆明市官渡区第一中学校长熊亚林代表专家

设,强化教师专业成长;五是坚持立德树人,落实五育并举;六是探索小班化教育,打造民族教育特色。在对学校进行全方位、全过程评估的基础上,采用定性与



定量相结合的方法综合评议评分,昆明市评估专家组一致认为:云南民族大学附属中学达到一级二等高(完)中办学水

区强化合作力度,拿出有力的举措,做精“莲华校区”,做强“呈贡校区”,在新时代展现新发展、新步伐、新速度,让莲花品质教育更有品位、更具品质、更富气质,



向着“云南一流、全国知名”的目标继续迈进。

会上,呈贡区人民政府副区长王丹对专家组认真、科学、公正、全面的评估工作表示衷心感谢。王丹副区长表示,呈贡区积极打造名师云集、名校云集的优质教育高地,与云南民族大学紧密合作办学,全力支持民大附中的建设和发展,取

“莲花品质教育”的办学定位,着力提升核心竞争力和区域影响力,赢得了办学“口碑”和“金杯”的双重效果。学校将努力在办学“四力”上出彩:狠抓教学业绩,让中高考硬实力出彩;完善治理体系,提升治理水平,让软实力出彩;强化学校品牌输出和办学成果转化,让巧实力出彩;增强信息化的教学辅助功能和提升教师专业发展水平,让锐实力出彩。使学校在办学理念、学校文化、课程特色、育人模式等诸多方面具有鲜明特色,奋力谱写“云南一流、全国知名”品牌中学建设的新篇章。



云南民大附中在全省普通高中书记校长专题培训班学员座谈会上作交流发言

全省高中学校书记校长培训班学员座谈会于8月底在省委党校召开,云南民大附中党委书记李代鹏作为学员代表在座谈会上发言。

座谈会上,云南省委副书记王予波强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述和考察云南重要讲话精神,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,不断提升思想政治教育质量和水平。他指出,思想政治教育是学校最重要的教育,也是书记、校长最重要的职责,抓好思政教育是头等大事,要提高政治站位,坚持不

懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,把立德树人根本任务落到实处。

云南民大附中党委书记李代鹏介绍学校治理体系建设情况,学校充分发挥党组织政治核心作用,推进党组织建设进《章程》,完善党组织参与决策监督制度机制,健全高效的内部治理体系;学校全面提升基层党组织建设水平,推动“双带头人”培育工程,落实“三培养”机制,强化“四个阵地”建设,全力打造“莲花品质教育”,现代学校治理体系建设初见成效。



学校召开学习《习近平谈治国理政(第三卷)》专题会

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,以理论学习的新高度推动开创工作新局面,9月7日,云南民大附中组织召开学习《习近平谈治国理政(第三卷)》专题会,学校领导和中层干部参加学习。

会上,党委书记李代鹏就如何学好、用好《习近平谈治国理政(第三卷)》作了部署,要准确把握核心要义,并结合自身工作抓好落实,将第三卷和第一、二卷结合起来,全面系统投入学习,学出坚定信仰、学出绝对忠诚、学出使命担当、学出过硬作风、学出领导能力。

学校党委副书记、校长李兴富在总结讲话时对老师们提出四点要求,一是提高站位,强化政治意识;二是找准位置,强化责任意识;三是克服浮躁,提升格局和境界;四是带好队伍,清正廉洁。

学校党委副书记、纪委书记马文婷带领老师们研读学习材料,从“以习近平新时代中国特色社会主义思想武装教育战线”“推动习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进头脑”“加强习近平新时代中国特色社会主义思想研究,加快推进教育现代化进程”三个方面作了概要性解读。



呈贡区举行教育改革发展大会 我校三位教师被评为“名教师”

为深入贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述和考察云南重要讲话精神,继续深化全区教育领域综合改革,9月17日,呈贡区召开2020年教育改革发展大会。



会上,呈贡区领导解读了《呈贡区关于推进义务教育优质均衡发展的实施方案》,并宣读了《关于命名呈贡区第三届名教师、名师、名长的通知》,云南民大附中马恩云、周姝、张喜红老师被评为呈贡区“名教师”。

马恩云老师作为名教师代表在会上发言时说,从教二十年以来,自己一直狠抓学生养成教育,始终坚信“成功的德育催生智育的成功”,只有在教学中积极探索前沿的教育理念,时时匡正自己的教育方法,在日复一日孜孜不倦地辛勤付出,才能真正培养出适应新时代需求的人才。

9月8日,在第36个教师节即将来临之际,昆明市呈贡区人大常委会主任马宏途、呈贡区教育体育局副局长肖砚萍一行来到云南民族大学附属中学进行教师节慰问。校长李兴富、党委书记李代鹏等校领导陪同参观。

马宏途主任一行走进至诚楼教学区办公室看望教师,并参观学校现代化的实验室,对学校硬件设施建设和办学以来所取得的突出成绩给予高度肯定,对云南民大附中品牌中学建设充满信心。他表示,呈贡区将积极推进民大附中呈贡校区建设,为优质教育发展提供更大的空间。

在座谈交流中,校长李兴富向区领导汇报了学校办学特色、党建工作、课程建设、育人质量、招生工作情况,并就推进学校呈贡校区建设进行了探讨和交流。李校长对呈贡区领导对学校发展的关心和支持表示衷心的感谢,学校将凝心聚力、勇攀高峰,为呈贡打造教育高地做出应有的贡献。

开展专项培训研修 储备办学师资人才

9月14日,我校举行呈贡区专项招聘选派教师培训研修班开班典礼。

会上,云南民大附中校长李兴富代表学校全体师生对新教师的到来表示热烈欢迎,并希望研修班的老师们在指导教师的带领下,做好专业成长计划,学好用好教育技术,在阅读中提升自我,在比学赶超中一起建设学习型研修室,为今后更好胜任教书育人的神圣使命奠定基础。

副校长杨珺琳在主持开班典礼时希望全体学员积极融入民大附中这个温馨的大家庭,在“莲花品质教育”的引领下真正学有所得、学有所获、学有所悟。

教科室主任、研修班班主任董继华,导师代表王晓波老师相继表达了对新教师的期望。学员教师代表杨丽珊则表达了要早日成为一名合格教师的决心。

呈贡区领导一行到云南民大附中开展教师节慰问

规则诚可贵 敬畏价更高

高中语文组 位威锋

江水冰冷,呼喊苍白,生命脆弱,悲伤沉重。一辆驶向终点的公交车,两个缺少理性的成年人,十五条鲜活的生命,在一场恣意妄行的争吵中,把回家之路变成生命终结之路。举国上下无不哀婉、叹息、反思。

教训惨痛至极,把错误归于其中任何一方都略显苍白无力,没有人是一座孤岛,雪崩时,每一朵雪花都不曾无辜。女乘客缺乏文明素养,害人害己;司机缺少职业操守,冲动莽撞;其他乘客麻木不仁,冷漠旁观……无彻底的反思就没有真正的救赎,不敬畏规则、遵守秩序,类似的悲剧便难以断绝。

规则是河堤的两岸,是梯子两边的扶手。缺少河岸,河水肆意泛滥;缺少扶手,梯子不可能使用。悲情皆由险情出,假如女乘客遵守规则不闹事,男司机保持理智停下车,其他乘客见义勇为冲上去,事情就不会变成悲剧。痛定思痛,教训足够让每个人反思。在反思中,树立起全民敬畏规则、遵守规则的意识,才能让人人都在规则之下享受安全,享受生命的美好。

敬畏规则,唐太宗践行“水能载舟,亦能覆舟”的大道,让盛唐雄于地球;中国社会科学发,让实现民族复兴的中国梦渐渐照进现实。

蔑视规则,周幽王烽火戏诸侯,让自己沦为后世的笑料;上海乘客擅自违规翻越地铁电动栏杆,被车体和栏杆活活夹死;某女明星偷税高达数亿,遭社会唾弃……如此种种,不胜枚举。

为获利而违反规则,是利己主义的表现,他们会觉得不遵守规则也不会有什么恶果,但当灾难真正来临,也许一次就足以摧毁一切。规则一旦被漠视和践踏势必会导致社会失序,失序之下“岂有完卵”,任何人都有可能成为悲剧的当事人。“万州公交车事件”是一个重大的悲剧,假如悲剧对活着的人还有意义的话,就是杜绝此类事件再次发生。其实,我们每一个人都乘坐同一辆公交车上,树立、遵守并敬畏规则,利己利他!

长生疫苗事件,苏丹红事件,冠生园事件,三鹿奶粉事件……还有某女乘客因过站未下车,将整箱牛奶砸向司机,造成车祸的;只身拦截高铁影响正常公共秩序的;因诊疗分歧痛殴甚至砍杀医生的……生活中,数以千万计的人,都是在别人的违规下受害的。利己害他,最终把自己置身于危险的境地,甚至断送性命。

再微弱的光,都是刺向黑暗的剑;再小的敬畏之心,都是补天的石。文明的进程中,需要有健全完善的规则,更需要我们有敬畏、反思的理性精神,这样我们才能共挽双手同筑盛世太平!

行走在美好中

高2020级(1)班 张浩然

盈盈月光,我掬一杯最清的;落落余晖,我拥一缕最暖的;灼灼红叶,我拾一片最热的;萋萋芳草,我摘一束最灿的;漫漫人生,我要采撷世上最重的——美好。

爱在岁月的沉淀中变得绵延柔长,化为心中最温柔的美好,它穿梭于时光,浇灌着我成长,像角落的花,静静地开着,便沁着人间的芬芳。而我,带着那份爱,行走在美好中。

小巷两旁的桂花开了,淡黄色的花瓣点缀在树梢间,氤氲着沁人心脾的芳香。在小巷的一隅,坐落着一座破旧的小屋,小屋的地面铺着青色的大理石板,在阳光的映射下,透出闪亮的光泽。沿着楼梯上去,便到了二楼,二楼的阳台上种着五颜六色的花,开得十分鲜艳,那是我最喜欢的。每当夜幕降临,小屋总亮着温暖的鹅黄色灯光。这个小屋,便是外婆生活的地方,也承载着我的童年。

孩童时,每次回到老家,看着父母的背影渐行渐远,我都会忍不住哭泣,这个时候,外婆总是很耐心地守在我身旁,轻轻地抱着我,用温和而慈爱的目光看着我,给我讲述妈妈小时候调皮捣蛋的趣事,听着听着,我就会忍不住笑了起来。在我的记忆里,外婆的故事和她脸上的皱纹一样,数也数不尽。当我不哭了,外婆就用她那粗糙的大手拉着我,行走在农村的小巷间,穿梭在麦色的田野中,徜徉在郁郁葱葱的树林里,带我体验着大自然四季的轮回。

一次,和外婆在村子里散步,看到迎面走来一家三口,我不由地沉默了,外婆叫了我几声,我都没反应。这时,外婆才感到不对,她看了看我湿润的眼眶,又看向对面的一家三口,明白了什么。外婆想了想,向四周张望了一下,对我说:“你等我一下。”说完,便转身钻入了茂密的花丛中,身体与枝叶摩擦发出的“吱吱”声盖过了我的哭泣声。不一会儿,外婆便从树丛中钻出,零碎的枝叶粘在了她的衣服上,而她的手中,多了一朵鲜红的野花。外婆将花递到我的手中,我清楚地看到,她的手被划出了一道清晰可见的伤痕。我不再哭了,因为她手的那朵花,在阳光的普照下竟是那样美丽。而家乡的记忆,也就如同那朵花一般,鲜艳而美好……

多年以后,当我将要远行,独自去外地上学,外婆特地从家乡赶来,送我出行。离开那天,外婆对我百般叮嘱,并将一个信封递到了我的手中。我紧紧握着信封,也紧紧握着外婆的手,却在不经意间,摸到了外婆手上的老茧。外婆的皮肤早已变得老皱,那是岁月在她手上刻下的痕迹。只是不知道,那道鲜红的划痕是否还刻在她的手上?待车渐渐走远,我小心地打开信封,里面是一张张红色的钞票,还有一封褶皱的信。在信封上,映入眼帘的是一段短小的文字:外婆永远在你身后。我的心颤了颤,紧紧攥住信封,和车一起向前路驶去。

未来无论潮起潮落,春去冬来,我都将行走在美好中。



火车开过破晓

高2020级(3)班 赵吉

都装进背包,把珍藏的记忆,是从未见过的新奇。窗外的世界,葡萄在身后的家乡,淡淡的晨光,向黎明散去。铁轨伸长了双臂,风景向身后漂游。穿过树丛田野,火车开过破晓。

这途中的风景,便要尽情享受。既已启程,青春这趟列车,我不惧,因为我深知,拥你迎面的风雨兼程。启程,告别旧时光的美好。挥手,



教代会代表建言献策 民附工会升为省级直属



9月13日,云南民族大学附属中学第二届第一次教职工代表大会暨第一次工会会员代表大会在我校召开。会议为期一天,全校89名教职工代表齐聚一堂,共商学校发展大计。

会上,云南省教育卫生科研工会主席崔家周指出,这次代表大会的胜利召开,标志着云南民大附中规范化、制度化建设迈上了新的台阶。他希望云南民大附中切实担负起新时代赋予的新使命新任务,保持工会工作正确政治方向;牢牢把握时代主题,充分发挥工会职能作用;着力改革创新,不断提高工会工作能力和水平。



云南民大附中举行教师节庆祝表彰大会



9月9日晚,在第36个教师节来临之际,云南民族大学附属中学举行2020年教师节庆祝表彰大会。云南民大附中校长李兴富,党委书记李代鹏,副校长高才奎、杨培琳、王怀成,党委副书记、纪委书记马文婷,副校长范贤凯出席活动并为获奖先进团队和个人颁奖。

云南民大附中李兴富校长代表学校向全体教职工致以诚挚的节日问候,向即将受表彰的先进团队和个人表示热烈的祝贺,向长期以来默默支持学校工作的社会

拓创新,为把附中建设成为“云南一流、全国知名”的品牌中学而努力奋斗。

云南民大附中党委书记李代鹏致辞说,构建科学的学校治理体系与强化现代化的学校治理能力,是学校行稳致远的护航器,要围绕学校高远的办学目标,团结动员全校教职工不忘初心、牢记使命,深入推进学校内涵发展,开创学校工作新局面。

在全体代表大会上,云南民大附中校长李兴富作题为《坚守立德树人初心 牢记立德树人使命 奋力写好新时代品牌中学高质量发展的奋进之笔》的报告。李校长指出,办学六年来,学校以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢牢把握立德树人的根本任务和“五育并举”的教育方针,紧紧围绕“莲花品质教育”的办学定位,认真践行“做有生命温度教育”的办学理念,办学规模由小到大,办学品质由弱到强,赢得了创办附中的口碑和金杯,擦亮了从无到有的特色和品牌,完成了品牌建设的初心和使命,实现了高位办学、跨越发展的目标。

李校长指出,办学六年来,学校对标新时代党建新要求,党的建设全面加强;以文化引领学校发展,培育价值领导力;聚焦内涵建设,提升课程领导力;推进治理体系和治理能力现代化,强化组织领导力;坚持质量强校,提升办学影响力,跻身昆明市名校行列第一方



经费审查委员会委员,女职工委员会委员;投票选举工会委员会主席、副主席,工会经费审查委员会主任,工会女工委委员会主任。

本次大会圆满完成各项议程,在雄壮的《国际歌》中胜利闭幕。

怀揣打造品牌中学的目标意识,树立“万众一心加油干,越是艰险越向前”的奋斗精神,同心戮力,笃定前行,聚焦重点领域和关键环节,破解转型发展难题,增强内生循环力量,助推学校高质量发展,为建设“云南一流、全国知名”的品牌中学而努力奋斗。

此外,清华大学向云南民大附中的老师们致以节日的问候和崇高的敬意,也感谢学校向清华大学输送优秀的青年学子!2020年,学校高考成绩突出,稳居昆明市前10名,3名同学被清华、北大录取,40%的同学被双一流、985高校录取;中考实现新的突破,首次有学生进入昆明市前3名,15人进入前20名,全校中考平均分高达537分,82.5%的学生成绩达到昆明市主城区一级高完中最低控制线。

